Correlacao e coeficiente de correlacéo linear de Pearson

Professor Fiore

Em estatistica, o coeficiente de correlagdo é um ndmero que indica o grau com que duas variaveis se relacionam.
Por exemplo, em uma linha de montagem, o custo total de producdo pode estar correlacionado linearmente com a
guantidade produzida. A populacdo de uma cidade pode estar correlacionada com o tempo de forma exponencial. A
guantidade de remédios que uma pessoa toma pode estar correlacionada com a idade da pessoa.

Uma boa forma de verificar qual tipo de correlacédo existe entre os dados é por observar o diagrama de dispersao,
grafico com pontos dispersos no plano cartesiano. Ao fazer isso, lembre-se que existem varias formas de

correlacionar dados, como fung8es polinomiais, exponenciais, logaritmicas, trigonométricas, entre outras.

Um bom coeficiente de correlagcdo pode indicar uma possivel relacdo de causa e efeito entre duas grandezas, mas
ndo pode garantir essa relacdo. Por exemplo, em um grupo de pessoas, o humero de cafezinhos que cada uma
toma pode estar correlacionado linearmente com a quantidade de sobrinhos que cada um tem, mas isto ndo garante
relacéo de causa e efeito entre os dados.

Em muitos casos os dados estéo relacionados linearmente, ou seja, eles seguem uma tendéncia linear e neste caso
podemos usar o coeficiente de correlagdo linear de Pearson (r). Para calcula-lo, entre as varidveis numéricas x e

y. A formula abaixo indica o valor do coeficiente linear de Pearson, onde n é o nimero de pares de valores.
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Correlac8o positiva

Sobre o valor do coeficiente é possivel afirmar que:

e Elesempreestardentre-1el.Ouseja:-1<sr<+1.
e Valores positivos indicam uma correlagéo crescente.

e Valores negativos indicam uma corregdo decrescente.

e Quando ovalorder é 1 ou -1, hd uma correlagédo linear perfeita.

e Proximo de zero, a correlacgao linear é praticamente inexistente. Correlagdo negativa
o Préximo -0,25 ou 0,25 a correlagcdo € muito fraca. B
ol
o Préximo de -0,50 ou 0,50 a correlacao é fraca/média. o T -

o Préximo de -0,75 ou 0,75 a correlagdo é média/boa.

o Préximo de -0,90 ou 0,90, a correlagéo é forte. o 1 : s . s s

Quando a correlacéo é positiva 0 aumento no valor de uma variavel implica no aumento do valor da outra. E para

correlacdes negativas, 0 aumento no valor de uma variavel implica na redu¢do do valor da outra.
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